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Megyünk, valami láthatatlan
áramlás szívünket befutja,
akadozva száll még az ének,
de már mienk a pesti utca.

Nincs már teendő?: ez maradt,
csak ez maradt már menedékül,
valami szálló ragyogás kél,
valami szent lobogás készül.

Zászlóink föl, újjongva csapnak,
kiborulnak a széles útra,
selyem-színei kidagadnak:
ismét mienk a pesti utca!

Ismét mienk a bátor ének,
parancsolatlan tiszta szívvel,
s a fegyverek szemünkbe néznek:
kire lövetsz, belügyminiszter?

Piros a vér a pesti utcán,
munkások, ifj ak vére ez,
piros a vér a pesti utcán,
belügyminiszter, kit lövetsz?

Kire lövettek összebújva ti,
megbukott miniszterek?
Sem az ÁVH, sem a tankok
titeket meg nem mentenek.

S a nép nevében, aki fegyvert
vertél szívünkre, merre futsz,
véres volt a kezed már régen
Gerő Ernő, csak ölni tudsz?

…Piros a vér a pesti utcán.
Eső esik és elveri,
mossa a vért, de megmaradnak
a pesti utca kövein.

Piros a vér a pesti utcán,
munkások – ifj ak vére folyt,
– a háromszín-lobogók mellé
tegyetek ki gyászlobogót.

A háromszín-lobogó mellé
tegyetek három esküvést:
sírásból egynek tiszta könnyet,
s a zsarnokság gyűlöletét,

s fogadalmat: te kicsi ország,
el ne felejtse, aki él,
hogy úgy született a szabadság,
hogy pesti utcán hullt a vér.

Tamási Lajos: Piros a vér a pesti utcán
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Önkormányzati h í r e k

2024. szeptember 26-án tartotta a 2019-2024-es ciklus utolsó 
tervezett testületi ülését Gyomaendrőd Város Képviselő-testülete.

Megtárgyalásra és elfogadásra került 11 napirendi pont, majd 
a „Bejelentésekhez” érve Toldi Balázs polgármester megköszönte 
a Képviselő-testület és a bizottságok munkáját. Röviden értékelve 
a ciklust megállapítható, hogy az elmúlt öt évnek voltak nehéz és 
sikeres időszakai is egyaránt. Szóbeli bemutatásra kerültek azok a 
pályázatok és fejlesztések, amelyek az utóbbi öt évben megvalósul-
tak városunkban. 

A napirendi pontok között szerepelt a Nonprofi t Kft . fenntartá-
sában működő óvodák, bölcsődék 2023/2024 évről készített szak-
mai beszámolói, valamint a nyári napközis ellátásról szóló beszá-
moló is. Intézményeink bemutatták szakmai programjaikat, melyek 
egyedivé teszik őket, de ismertették azokat a problémákat is, ame-
lyek az elöregedett épületek műszaki hibái jelentenek, és nehezítik 
a mindennapi működés feltételeit. Az önhibájukon kívül Kft .-ként 
működő intézmények fi nanszírozása megváltozott az évek során, 
így hátrányba kerültek az önkormányzatok fenntartásában műkö-
dő intézményekkel szemben. A Képviselő-testület tudomásul vette 
a beszámolók tartalmát, a továb-
biakban átgondolásra ajánlotta 
a következő testület számára a 
felvetett problémák megoldását.

Elfogadta a Képviselő-tes-
tület a Vidovszky Béla Képtár 
belépőjegy árának javasolt mó-
dosítását.

Megvitatásra került a szoci-
ális és költségalapú önkormány-
zati bérlakások és földterületek 
bérleti díjának felülvizsgálata. 
Az emelés mértéke megegyezik 
mindegyik esetben a KSH által 
megállapított infl áció mértéké-
vel. (17,6%)

Az elmúlt évek során prob-
lémaként jelentkezett - bérle-
mények esetében - több bérlő 
közüzemi díjtartozás meg nem 
térítése, - illetve a lakások leadá-
sakor észlelt bérlői karbantartási 
munkálatok elmaradása. Ennek 

egyik megoldására szolgál a szociális bérlakásoknál az előre fi zetős 
mérőórák felszereltetése, valamint a szolgálati és költségalapú bér-
lakások esetében a 100.000 Ft-os kaució 200.000 Ft-ra való emelése.

Döntés született a Z-BOX kihelyezéséről szóló szerződés módo-
sításáról, melyet az 5502 Gyomaendrőd Hősök tere 8 számú ingat-
lanban üzemelő kertészet kezdeményezett. Az áthelyezési kérelem 
indoka az volt, hogy a bolt bejáratánál elhelyezett automatát igény-
be vevők elállják gépjárművükkel a kapubeállót, ezzel akadályozva 
a vásárlók kertészetbe való bejutását. A Képviselő-testület elfogadta 
és megértette a tulajdonos kérését és döntött az automata áthelye-
zéséről a parkoló irányába.

Önerőt szavazott meg a Képviselő-testület 380.726 Ft értékben, 
a „Gyomaendrőd Zöld infrastruktúra és kulturális infrastruktúra 
fejlesztésére” című projekt keretében elkészített beruházásra, mivel 
az ellenőrzés során derült ki, hogy az üzemeltetési, valamint a pótlá-
si, karbantartási tevékenységek a pályázatból nem fi nanszírozhatók 
(festések, akadálymentes járda, közúti tábla). A Képviselő-testület 
egyhangú szavazással döntött a kiegészítő támogatás biztosításáról.

Lehóczkiné Timár Irén
Alpolgármester

Fotók: Szabó József

Szerkesztőségünk köszönetet mond a leköszönö 
Képviselő-testületnek ötéves odaadó munkájáért.
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Szülőföld: Bölcső, majd koporsó!
Sarkcsillag a négy égtáj felől!
Anyanyelved billyogként jelöl!
Te vagy a téli hó s a tavaszi zöld,

új kenyér íze, lepergő könny sója,
öröm-kacagás, lelki Kába-kő...
Isten áldjon! Te légy végső álmunk,
s ivadékainkba szebb Jövő!

Tímár Máté

Dr. Valach Béla
ny. fog- és szájbetegségek szakorvosa,

volt önkormányzati képviselő
1950-2024

„Megmarad a hit, remény, szeretet, e három
ezek közül legnagyobb a szeretet.”

(1Kor 13,13)

Szarvason született, 1950. május 14-én. Szülei Valach Já-
nos és Garay Ilona tanárok voltak. 

Házastársa: Palov Ágnes tanár. Gyermekei: Béla, aki 1974-
ben, Csaba 1976-ban születtek.

Tanulmányai: 1974 Szegedi Orvostudományi Egyetem 
fogorvosi szak.

1974-től Endrődön dolgozott. 2015-ben vonult nyugdíjba.
Közéleti tevékenysége: 1990-2002-ig önkormányzati kép-

viselő, a Városfenntartó és Környezetvédelmi Bizottság elnö-
ke; Templomzugi Környezetvédelmi és Horgászegyesület al-
elnöke; Csejti Vadásztársaság tagja.

Kitüntetései: Rózsahegyi-emlékplakett 1999, Gyomaend-
rődért Emlékplakett 2002.

(Ki kicsoda Gyomaendrődön 2017)
2024. szeptember 18-án, 74 éves korában örökre megpi-

hent.
Temetése szülővárosában, Szarvason volt 2024. szeptem-

ber 27-én az evangélikus ótemetőben, evangélikus szertartás 
szerint.

A Városunk újság 2017. októberi számában, a Civil sarok 
rovatban közöltünk vele egy beszélgetést. Ennek felidézésével 
tisztelettel emlékezünk rá, és megköszönjük a betegekért és 
Gyomaendrőd városáért végzett munkáját. Nyugodj békében!

* * *

CIVIL SAROK
Beszélgetés 

Dr. Valach Béla fogorvossal
Tavasz óta készülök a cikk megírására. Gondoltam, hogy nem 

lesz egyszerű találkozót összehozni, pedig még a feleségét, Ágikát, 
-egykori kollégámat- is segítségül hívtam. Végül mégis sikerrel zá-
rult a kezdeményezés. Szeptember elején, talán az ősz végleges és 
visszavonhatatlan beköszönte előtt, a vénasszonyok nyara mond-
hatni utolsó igazán meleg, napfényes délutánján megcsörrent a 
telefon. Ágika volt az. Örömmel fogadtam a meghívást kedvenc 

tartózkodási helyükre, a nyaralóba. Megérkezésemkor Doktor úr a 
teraszon tevékenykedett. Gondolván a télre, szárított erős paprikát 
darabolt, mondván ez adja majd meg az ízét a birkapörköltnek!

Régi ismerősként üdvözöltük egymást. Az asztalon mindenféle 
ősszel érő gyümölcs, amit leginkább a maguk által gondosan ülte-
tett és ápolt kertből szedtek a vendégnek. Könnyen indult a beszél-
getés mindenféléről, kertről, a közel hasonló korú gyerekeinkről, 
unokákról.

Doktor Úr! Arra kérem, mondjon néhány gondolatot ön-
magáról és családjáról.

1950. május 14-én Szarvason születtem pedagógus szülők 
gyermekeként. Édesanyám Garay Ilona, aki Szarvason végezte a 
tanítóképzőt, majd később Szegeden a tanárképző főiskolán bio-
lógia-földrajz szakos tanári diplomát szerzett. Édesapám Valach 
János Miskolcon, az Evangélikus Líceumban, majd szintén Sze-
geden ő is tanári diplomát szerzett. Ugyanis, a tanári diploma 
megszerzése feltétele volt annak, hogy a nyolc osztályos tanyai 
iskolai hányattatások után, végre Szarvason kapjanak állást. 

Miért választotta a fogorvosi pályát?

Én, valószínű édesanyámtól örököltem a biológiai érdeklődé-
semet. Ennek, valamint szüleim gyengéd ráhatásának köszönhe-
tően jelentkeztem a SZOTE fogorvosi karára, ahová első nekifu-
tásra felvételt nyertem. 

Hogyan kerültek Endrődre?

Még az egyetemi évek alatt összeházasodtunk a menyasz-
szonyommal, Palov Ágnessel, - a nagyon sokak által ismert és 
szeretett Ági nénivel, - aki szintén Szegeden szerzett tanári okle-
velet. A diploma megszerzése után, - miután feleségem is szarvasi 
származású -, hogy minél közelebb maradhassunk szüleinkhez, 
családunkhoz, Endrődön vállaltunk állást mindketten. Közben 
megszülettek gyermekeink, nagyobbik fi unk Béla 1974-ben, 
majd két év múlva, 1976-ban kisebbik gyermekünk Csabi. 

Betegei szerették, sokan választották Önt fogorvosuknak 
körzeten kívül is. Mi lehet a szakmai sikernek az oka, illetve, 
mi a jó orvos és orvoslás titka Ön szerint?
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Én olyan körzetet kaptam, ahol több éves lemaradás volt, így 
aztán megvallva, „volt mit csinálni”! Sokszor, önként vállalt túl-
órában vittem a körzetem. A fogorvoslásban nem csak a kenyér-
keresetet, de hivatást is találtam. Szerettem a szakmát, érdekelt 
is, úgy a munkám, mint a páciensek sorsa. Úgy érzem a betege-
im szerettek és elismertek, ami örömmel tölt el a mai napig. 

Több cikluson át tevékenykedett a képviselőként a város 
érdekében. Mi motiválta arra, hogy elfoglalt orvosként a poli-
tikai életben is szerepet vállaljon, illetve hogy győzte ezt ener-
giával? 

Nem csak a betegeim, de a település sorsa is érdekelt, tenni 
akartam érte, s így kerültem kapcsolatba 1990-ben, - hozzáte-
szem második kísérletre - a helyi politikával. (Az első még Endrő-
dön volt, letelepedésünk után nem sokkal, az 1970-es években. 
Az történt, hogy többek felkérésére felvettek egy választás előtt a 
tanácstag-jelöltek névjegyzékébe, ahonnan K.I., akkori községi 
párttitkár személyes utasítására azonnal töröltek.) A rendszer-
váltás utáni helyi politikai életben függetlenként, három ciklust 
töltöttem a város fejlődését szolgáló, ciklusonként változó nevű 
bizottságokban elnökként. 1990-ben még úgy kezdtünk hozzá 
az önkormányzat és hivatala szervezéséhez, hogy - „Esernyőt, 
kutyát, pártérdeket tessék az előszobában hagyni! A tanácskozó 
terembe csak városi érdekek kerülhetnek be!” - Ezek az elvek 
azonban hamarosan módosultak! Megérne egy könyvnyi tanul-
mányt, hogy mik és miért történtek időnként a háttérben!? …. 
Egy kicsit talán elkalandoztam, - morfondírozik - de hát ez is én 
vagyok, ez is velem történt meg!

Képviselőként milyen célokat tűzött ki maga elé és azok 
hogyan valósultak meg a város életében?

Mi volt a cél? - kérdezett vissza. A város érdekeit képviselni, 
megoldani az aktuális problémákat. Szerettük volna helyrebil-
lenteni az egyensúlyt a két településrész között. Ez azonban saj-
nos, úgy érzem nem sikerült!

Tudjuk, hogy nagyon szereti a természetet, a vizeket, a 
horgászatot! Egy kicsit beszéljen hobbijairól, illetve nyugdí-
jasként hogyan telnek napjai?

2002 után már csak a szakmának, horgászatnak, vadászatnak 
éltem. Közben, 1995-ben aktív részvételemmel megalapítottuk 
a Templom-zugi Környezetvédelmi és Horgász Egyesületet. Ez 
a szervezet kapta a halászati jogot és a holtág fenntartási kötele-
zettségét a vízterületen, mely azóta is közmegelégedésre gyako-
rol. Remélem, még sok évig nyújt pihenési, szórakozási lehetősé-
get az egyesület tagjainak és az ide látogató üdülővendégeknek. 

Nyugdíjba vonulásom óta mind több időt töltünk kint fele-
ségemmel a zugban, ahol horgászattal, kertészkedéssel foglalko-
zunk. A vadászat kezd valamelyest háttérbe szorulni: az erőnlét 
nem javul...! Sajnos mostanában gyakran küzdök egészségügyi 
gondokkal! De!.. A nehézségek azért vannak, hogy úrrá legyünk 
rajta! 

Kívánom a magam és olvasóink nevében, hogy mielőbb 
így legyen!

Köszönöm a vendéglátást és a kellemes beszélgetést! 

Gyomaendrőd 2017. szeptember 11
Lejegyezte: Lehóczkiné Timár Irén

A tizenhárom aradi vértanú
Alig két hónappal a világosi fegyverletétel után, 1849. október 6-án 

Aradon kivégezték a szabadságharc tizenhárom katonai vezetőjét. Míg 
helyre nem állt az alkotmányos rend, nem lehetett megemlékezni a for-
radalomról. A szabadság mártírjai évekig jeltelen sírokban feküdtek. Az 
aradi vértanúk kivégzésének napját 2001-ben nemzeti gyásznappá nyilvá-
nították.

„Lehullott a rezgő nyárfa...”
Nem.
Nem ezüstszínű most a levele.
Feketén hull a fákról a levél,
S a föld, amelyre hull,
Kemény, mint a koporsó fedele. 
Hallottátok: így szól a rendelet:
Gyászolni ne merjen ma senki sem,
Senki ne merjen ülni ünnepet,
Mert a nép, melynek e nap ünnepe volt:
Csak volt...!
Halottnak – hallgatás;
De a hamu alatt,
Valahol mélyen – izzik a parázs!
Arany János: Magányban (részlet)

1849. október 6-án, az orosz segítséggel levert szabadságharcot követő 
császári megtorlás során Pesten kivégezték gróf Batthyány Lajost, az első ma-
gyar miniszterelnököt. Ugyanezen a napon a szabadságharc tizenkét táborno-
ka – Aulich Lajos, Damjanich János, Dessewff y Arisztid, Kiss Ernő, Knézich 
Károly, Lahner György, Leiningen-Westerburg Károly, Nagysándor József, 
Poeltenberg Ernő, Schweidel József, Török Ignác és Vécsey Károly – és egy 
főtisztje, Lázár Vilmos ezredes szenvedett vértanúhalált Aradon.

A véres megtorlásnak összesen 157 hazafi  esett áldozatul, és a szabadság-
harc számos résztvevője kényszerült hosszú évekre belső vagy külső emigrá-
cióba.

„Dies irae. Borzasztó nap. Az 1849-i október 6-a minden emberséges em-
ber mély gyászának a napja volt Aradon” – szerepel Oláh Gyula visszaemléke-
zésében. „... Aradon laktam, tizenhárom éves fi ú voltam... Megmaradt emlé-
kezetemben. Mintha most is látnám a kilenc tábornokot egy sorban a bitófán 
függeni, és a négy agyonlőtt vértanút az aradi vár sáncában holtan feküdni.”

*
Damjanich János, kivégzése előtt, e szavakat írta Damjanich Emíliának 

vigasztalásul:
Ima kivégeztetésem előtt, 1849. október 5-ről 6-ra virradóra
Mindenség Ura! Hozzád fohászkodom! Te erősítettél engem a nőmtől való 

elválás borzasztó óráiban, adj erőt továbbra is, hogy a kemény próbát: a becste-
len, gyalázatos halált erősen és férfi asan állhassam ki. Hallgasd meg, ó, Legfőbb 
Jó, vágyteli kérésemet! Te vezettél, Atyám, a csatákban és ütközetekben – Te en-
gedted, hogy azokat kiállhassam, és a Te védelmező karod segített némely kétes 
küzdelemből sértetlenül kilábolni – dicsértessék a Te neved mindörökké!

Oltalmazd meg, Mindenható, az én különben is szerencsétlen hazámat a 
további veszedelemtől! Hajlítsad az uralkodó szívét kegyességre a hátramaradó 
bajtársak iránt, és vezéreld akaratát a népek javára! Adj erőt, ó, Atyám, az én 
szegény Emíliámnak, hogy beválthassa nékem adott ígéretét: hogy sorsát hitének 
erejével fogja elviselni.

Áldd meg Aradot! Áldd meg a szegény, szerencsétlenségbe süllyedt Magyar-
országot! Te ismered, ó, Uram, az én szívemet, és egyetlen lépésem sem isme-
retlen előtted: azok szerint ítélj fölöttem kegyesen, s engedj a túlvilágon kegyes 
elfogadást találnom. Ámen.                   M. K.
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Szülőföld: Bölcső, majd koporsó!
Sarkcsillag a négy égtáj felől!
Anyanyelved billyogként jelöl!
Te vagy a téli hó s a tavaszi zöld,

új kenyér íze, lepergő könny sója,
öröm-kacagás, lelki Kába-kő...
Isten áldjon! Te légy végső álmunk,
s ivadékainkba szebb Jövő!

Tímár Máté

Tímár Béláné 
Cserenyecz Edit

ny. pedagógus
1960 - 2024

Cserenyecz Edit 
Katalin 1960. novem-
ber 14-én, Endrődön 
született Ács Gizella 
és Cserenyecz Vince 
gyermekeként.

Két bátyja, Laci és 
Máté társaságában a 
Bundási-sori tanyájuk-
ról tárt óvodába, majd 
iskolás korától a család 
beköltözött Hunyára. 
Középiskolai tanul-
mányait a gyulai Erkel 
Ferenc Egészségügyi 
Szakközépiskolában 
végezte, azonban min-
dig is pedagógus sze-
retett volna lenni. Ezért érettségi után a szarvasi Óvónőképző 
Intézetben tanult tovább. A diploma megszerzését követően 
a békéscsabai, lencsési úti Napköziotthonos óvodában kezdett 
el dolgozni.

1982-ben házasságot kötött Tímár Bélával, és ezt követően 
Hunyán telepedtek le. 1984-ben megszületett első gyerme-
kük: Judit. 1987-től Hunyán, előbb a körzeti orvosi rendelő-
ben asszisztensként, majd az óvodában óvónőként dolgozott. 
1993-tól az Eszterházy Károly Tanárképző Főiskola történelem 
szakán tanult. Diplomamunkáját Hunya község történetéből 
írta, amely később mások számára is alapul szolgált a tele-
püléssel kapcsolatos tudományos munkákhoz. Már a főiskolai 
évei alatt tanítani kezdte a Hunyai Általános Iskola diákjait.

1999-ben megszületett második gyermeke, Lilla. 2001-
ben pedig beiratkozott a Szegedi Tudományegyetem Juhász 
Gyula Tanárképző Főiskolai Karára, ahol 2004-ben magyar 
nyelv és irodalom szakos tanári diplomát szerzett. A hunyai 
iskolában mindig is meghatározó szerepe volt, többek között 
intézményvezetőként is.

2004-től kezdve a munka mellett családja betegeskedő és 
idős tagjait folyamatos odaadással ápolta.

A felső tagozat 2006-os megszűnését követően, rövid 
munkahelykeresés után a Mezőberényi Általános Iskolában 
helyezkedett el. Bár nehéz szívvel fogadta a hunyai iskola 
megszűnését, a mezőberényi közösségben is megtalálta he-
lyét, és szívesen dolgozott itt 2022-es nyugdíjba vonulásáig.

2022-ben megkapta a „Hunya Községért” kitüntető címet 
a településen végzett munkája elismeréseként. Rövid nyugdí-
jas éveiben továbbra is aktív maradt, és egy teljesen új terüle-
ten próbálta ki magát, ami szintén sikerélményeket adott neki. 
A Fundamenta személyi bankáraként dolgozott, ahol ennek a 
közösségnek is üde színfoltjává vált

2023 őszén jelentkeztek betegségének első tünetei. Annak 
ellenére, hogy az orvosok gyógyíthatatlanként diagnosztizál-
ták, ő és családja végig hittek a gyógyulásban, és mindent 
meg is tettek érte. Néhány héttel ezelőtt drasztikusan romlott 
az állapota. Szeptember 6-án a Szegedi Klinikán kómába esett, 
és szeptember 11-én szervezete végleg feladta a harcot.

Egész életét a munkában és a magánéletben is a mások-
ról való gondoskodás töltötte ki. A negyvenéves pedagógiai 
pályája során gondoskodó kezei között számtalan gyermek 
megfordult. Családja számára ő volt a biztos támasz, a biztató 
szó, az odafigyelő tekintet, a segítő kéz. Olyan személyiség 
volt, aki minden találkozáskor egy mosolygós, pozitív, vidám 
képet hagyott maga után.

Reá emlékezve, folytatásokban ismét leközöljük a Hunya 
története c. művét. Megjelent a Városunk újságban 1997. jú-
liusától öt részben. 
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A Szent Gellért Katolikus Általános Iskola 
és Gimnázium hírei

Veni Sancte – 2024. szeptember 2.

„… hiteteknek ne emberi bölcsesség, hanem Isten ereje legyen 
az alapja.” (1Kor 2, 5)

2024. szeptember 2-án tanévnyitó szentmisén vettünk részt az 
endrődi Szent Imre-templomban, mellyel a 2024/2025-ös tanév 
megkezdődött.

Hagyományainkhoz híven a nyolcadikosok vezették az első so-
rokba elsőseinket. Dr. Janes Zoltán dévaványai plébános köszön-
tötte a diákságot, pedagógusokat, szülőket, s mutatta be az ünnepi 
szentmisét. Papp Tibor lelkész úr egy történetben a hit egyszerűsé-
géről beszélt. Ezt követte elsőseink verses műsora. Tímár Erzsébet 
főigazgató-asszony beszédében kiemelte, hogy az eredményes ne-
velés-oktatás alapja az iskola-szülő-gyermek egysége, harmonikus 
kapcsolata, amelyhez elengedhetetlen a bizalom, az együttműkö-
dés. Zoltán atya - a záróáldás előtt – útravalóul a „tőled több telik” 
három t-jét bízta ránk, kívánva áldott, eredményes tanévet.

Kinevezés
„A magyarság jövője a nevelés hatékonyságától függ, attól, hogy a 

felnövekvő nemzedék meg tanuljon egészségesen igényelni, jó kedvvel 
segíteni, értelmesen szolgálni, önfeláldozóan cselekedni és áhítatosan 
szeretni. A nevelés a nevelő és a nevelt létformája, ami maga az élet.”

(Karácsony Sándor)
Tímár Erzsébet főigazgató asszony Szegeden a Fogadalmi temp-

lomban megtartott Veni Sancte, ünnepi tanévnyitő szentmiséjén 
átvette 5 évre szóló kinevezését. 

Szeretettel gratulálunk, megbízatásához. Isten áldásával kívá-
nunk sok erőt, kitartást és jó egészséget!

Zánka – Erzsébet-tábor
Osztályunk sikeresen megpályázta Erzsébet a Kárpát-medencei 

Gyermekekért Alapítvány őszi, ottalvós osztálykirándulását (2024-
SZK-01)

Egy borongós hétfő reggel, lelkesen indultunk a zánkai úticélunk 
felé a gyomai vasútállomásról. A vonatút kalandos és meglehetősen 
hosszú volt. Érkezéskor - a hatalmas tömeg és a zuhogó eső elle-
nére viszonylag hamar - megkaptuk a karszalagot, amivel a tábor 
területén mozoghattunk, s a kései ebédet, majd elfoglaltuk a szál-
lásunkat. A szobák szépek, tiszták és rendezettek voltak (kényel-
mes ágyak, asztal, székek, szekrények fürdőszoba, WC). Bőséges 
vacsora után Dánielfy Gergő akusztikus koncertjén vettünk részt. 
Kedden a reggeli után lesétáltunk a Balaton-partra és fürödtünk 
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egyet. A víz kellemesen hűvös volt. Nagyon tetszett, hogy a tábor-
nak saját partszakasza volt, és ha szerencsénk volt akár kisvonattal 
is mehettünk. Délelőtt részt vettünk a Varázslatos tudomány: is-
meretterjesztő kémiai és fi zikai programon. Az előadók látványos 
bemutatóeszközök és jelenségek segítségével fi zikai, kémiai, bioló-
giai, matematikai témájú kísérleti bemutatókat tartottak humoros, 
magyarázó szövegekkel kiegészítve. Ebéd után volt egy kis szabad 
program, majd egy kedves túravezető társaságában elindultunk egy 
sétára a Szent Balázs-templom romjaihoz. A folyamatosan felfelé 
tartó, köves/kavicsos útvonal fárasztó volt, de a dimbes-dombos táj 
és a gyönyörű szőlőskertek látványa kárpótoltak a nehézségekért. A 
túravezetőnk mesélt a templom történetéről és a Balaton-felvidék 

növény- és állatvilágáról. Vacsora után egy fergeteges hangulatú 
diszkóban zártuk a napot. Az utolsó napon reggeli után megkap-
tunk az úticsomagunkat, összepakoltunk, és lesétáltunk a Balaton 
partjára. Beszélgettünk, fürödtünk, sétáltunk, jól éreztük magun-
kat. A tó partján elfogyasztott ebéd után indultunk haza.

Nagyon tetszett a zánkai tábor, jó volt év elején összerázódni 
az osztálytársakkal egy kirándulás keretében. Szívesen elmennénk 
legközelebb is.

Juhász Attila, Fülöp Csenge, Papp Kincső (7.osztály)

Európai Nyelvi Koktélbár
Az idei tanévben is (szeptember 13-án) eljutottunk Budapest-

re az Európai Nyelvi Koktélbár elnevezésű rendezvényre. A részt-
vevők a kiállító standokon és mini nyelvórákon ismerkedhettek a 
különböző nyelvekkel, pecséteket és ajándéktárgyakat összegyűjtve. 
A pecséteket egy-egy alkoholmentes koktélra és tombolára lehetett 
beváltani a rendezvény során. 

A jelen lévők élményekkel gazdagodtak. Volt, aki német, an-
gol, olasz nyelvórán vett részt, de volt olyan, aki az EUNIC-hálózat 
tiszteletbeli tagjaként meghívott koreai vagy japán nyelvi intézetek 
oktatói által tartott foglalkozást látogatott meg nagy örömmel. Kö-
szönjük a lehetőséget a szervezőknek és Deliné Dobó Tünde tanár-
nőnek!

Fizikai kísérletek a 8. osztályban
2024. szeptember 17-én fi zikaórán mutattuk be saját keszítésű 

Cartesius-búvárainkat, lávalámpáinkat. 

Körös Kajak SE Gyomaendrőd
Az alsó tagozatosoknak rendhagyó testnevelés óra volt a Fűz-

fás-zugban. Szeptember 19-én az első és második osztállyal a Körös 
Kajak SE telepére látogattunk, ahol a gyerekek kipróbálhatták a ka-
jakokat, és nagy örömükre sárkányhajózhattak is. 20-án délután a 
nagyok, azaz a felsősök sétáltak ki a telephelyre, és egy vidám, „eve-
zős” délutánt tölthettek a vízen.  Köszönjük szépen a lehetőséget az 
egyesület edzőinek Csőke Zsoltnak és Nagy Sándornak. Nagyon jól 
érezte magát mindenki!
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Autómentes nap iskolánkban és a városban
Az Európai Mobilitás Hét keretében autómentes napot hirdet-

tek 2024. szeptember 20-án Gyomaendrődön. A programba bekap-
csolódtunk mi is. Reggel sokan vállalkoztak arra, hogy kerékpárral 
jönnek iskolában. Müzliszelet volt a jutalmuk. Délután a Kerékpá-
rozzunk együtt! felhívásra sokan kerekeztek el a Városháza udvará-
ra, a Varga Lajos Sportcsarnoktól, illetve a Hősök tere játszóteréről. 
Ezután tombolasorsolás következett. A fődíj – egy kerékpár - sze-
rencsés nyertese szentgellértes kisdiákunk lett, aki nem csak ezen a 
napon, de egész tanévben kerékpárral közlekedik. 

Köszönjük szépen a család nevében is Gyomaendrőd Város Ön-
kormányzatának és Toldi Balázs polgármester úrnak a felajánlott 
díjat!

Varjú Vilmos sportpark
2024. szeptember 20-án pén-

teken avatták fel az Október 6-a 
lakótelep sportparkját, mely Varjú 
Vilmos súlylökő olimpikonunk ne-
vét vette fel. FitKides lányaink di-
cséretesen szerepeltek a sportpark 
avatásán.

Szent Gellért Nap
Iskolánk névadójának, Szent 

Gellért püspöknek névnapján Szent 
Gellért Napot tartottunk. A reggel 
futással indult. Mindenki lefutotta a 
Szent Gellért kört. A leggyorsabbak 
elismerő oklevélben részesültek. Ez-
után játék, móka, kacagás követke-
zett. Az osztályok tallérokat gyűjtöt-
tek, így versenyeztek egymással. A 
nap zárásaként szentmisén vettünk 
részt, itt került sor első osztályos 
gyermekeink fogadalomtételére, 
„szentgellértesek” lettek. A szent-
misét követően eredményhirdetés 

következett. A legtöbb tallért a 6. osztály gyűjtötte. 

„Bízom Benned!”
Évente egyszer a Szeged-Csanádi Egyházmegye védőszentjére, 

Szent Gellértre emlékeznek Szegeden. Szeptember végén az egy-
házmegye területén élő fi atalok számára megszervezik a Szent Gel-
lért Ifj úsági Találkozót. Minden évben egy meghatározott témára 
építik a napot. 

Idén - a Karolina Iskolában - a fi atalok szentmisén, előadáso-
kon, csoportfoglalkozásokon és játékos programokon vehettek 
részt. A Szent Gellért Nap mottója: „Bízom Benned!” volt. Isko-
lánkat Szabó Boglárka, Farkas Edina, Bodó Anikó és Szentmiklósi 
Erika képviselte. Mindannyian jól érezték magukat!
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Szűz Mária, Magyarok Nagyasszonya
Ünnepe: október 8.

Szent István halála előtt Mária oltalmába ajánlotta ko-
ronáját és országát. Felajánlása óta a Magyarok Nagyasz-
szonyaként is tiszteljük a Szűzanyát. A külön ünnepet XIII. 
Leó pápa engedélyezte népünk számára.

Az országfelajánlás 1038-ban történt, Nagyboldogasszony 
ünnepén. A Hartvik püspöktől származó legendában így ol-
vashatunk erről: 

„Végre Isten irgalmából, a százszoros jutalom díjára érdeme-
sen, láz vette le lábáról [a királyt], s mikor már nem volt kétsé-
ges halálának hamari napja, előszólította a püspököket és palo-
tájának Krisztus nevét dicsőítő nagyjait; először megtárgyalta 
velük, hogy kit választanak helyette királynak. Majd atyailag 
intette őket, hogy őrizzék meg az igaz hitet, amelyet elnyertek; 
hogy az igazságot szeressék, az égi szeretet láncait kedveljék, 
gyakorolják a szeretetet, az alázatossággal törődjenek, de min-
denekelőtt a kereszténység zsenge ültetvényén csőszködjenek. E 
szavak után kezét és szemét a csillagokra emelve így kiáltott fel: 
»Ég királynője, e világ jeles újjászerzője, végső könyörgéseimben 
a szentegyházat a püspökökkel, papokkal, az országot a néppel 
s az urakkal a te oltalmadra bízom; nékik utolsó istenhozzádot 
mondva lelkemet kezedbe ajánlom.« (Vö. Zsolt 31,6)”

A Szűzanya és a magyar nép közötti kapcsolatot az István 
király halálát követő belső villongások sem tudták elhomályo-
sítani. Magyarok Nagyasszonya tisztelete Szent László király 
uralkodása idején új virágzásba borult. Később a tatárokkal és 
a törökökkel szemben is Jézus és Mária nevét kiáltva harcoltak 
a magyarok. I. Lipót a török alóli fölszabadulás emlékére, há-
lája jeléül megismételte az ország fölajánlását Máriának a 17. 
század végén.

Örvendezzél, Isten Anyja, szíved mélyén. Boldog vagy, Ma-
gyarország, hogy Szűz Mária szent napját ünnepled. Ujjongjon 
az ég, a föld s a tenger!

(Az ünnep Magnifi cat-antifónája az I. Esti dicséretből)

Vaszary Kolos bíboros, prímás kérésére a Szentszék is el-
ismerte a Mária-tisztelet nemzeti jellegét: XIII. Leó mintegy 
kilenc évszázados töretlen hagyományt szentesített, amikor 
1896-ban külön ünnepet engedélyezett október második va-
sárnapjára. Ezt Szent X. Piusz helyezte október 8-ra.

1980. október 8-án Szent II. János Pál pápa kápolnát szen-
telt a Magyarok Nagyasszonya tiszteletére a Szent Péter-bazi-
lika altemplomában.

A Patrona Hungariae sajátos ikonográfi ája a napba öltözött 
asszony ábrázolásából bontakozott ki: a Szűzanya fejére a ti-
zenkét csillagú korona helyett a magyar Szent Korona került, a 
karján ülő kis Jézus kezébe az országalma, Mária másik kezébe 
pedig az ország jogara.

Mi, magyarok elsőként, ám nem egyedül tiszteljük nemze-

ti patrónánknak a Boldogságos Szűz Máriát. Bajorországban 
1620-ban, a fehérhegyi csata után kezdték nemzeti pártfogó-
ként tisztelni, Franciaországot XIII. Lajos király 1638-ban, 
Ausztriát III. Ferdinánd 1647-ben ajánlotta Máriának. János 
Kázmér király 1656-ban nyilvánította a Szűzanyát Lengyelor-
szág Királynőjévé. A későbbi századok folyamán először Me-
xikót, majd egész Latin-Amerikát, Katalóniát és Dél-Ázsiát is 
a Szűzanya oltalma alá helyezték. Az angol püspökök 1893-
ban ajánlották föl Angliát, melyet attól fogva Mária hozomá-
nyának tartanak.

Istenünk, te a Boldogságos Szűz Mária közbenjárására né-
pünket számtalan jótéteménnyel halmoztad el. Szent István, 
első királyunk rendeléséből Nagyasszonyunknak és pártfogónk-
nak tiszteljük őt a földön. Add jóságosan, hogy egykor vele 
együtt örökké örvendezzünk a mennyben! A mi Urunk, Jézus 
Krisztus, a te Fiad által, aki veled él és uralkodik a Szentlélekkel 
egységben, Isten mindörökkön örökké. Ámen.
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Kedves Olvasóink, Kedves Hunyaiak!

Újságunkban e hónaptól kezdve külön 
oldalon számolunk be arról, ami Hunyán 
történt, vagy történni fog. Hírekről, esemé-
nyekről, egyszóval aff éle Hunyai Krónikát 
szeretnénk írni. Reméljük, sok segítőre ta-
lálunk vállalkozásunkhoz. Ez úttal arra vál-
lalkozunk, hogy Tímár Béláné tört. szakos 
tanárnő jóvoltából megkezdjük sorozatun-
kat Hunya történetéről. Olvasóink bizonyá-
ra emlékeznek régebbi, nagy sikerű soroza-
tunkra, melyben Endrőd történetét adtuk 
közre, s amelyben Tímár Antal tanár úr írá-
saiban többször is fel-felvillantja a „rokoni” 
kapcsolatokat. Reméljük sokaknak fog örö-
met szerezni vállalkozásunk.

Szerkesztőség

Bevezető rész

A település mai elhelyezkedése: Észa-
kon Endrőd és Gyoma, Keleten Mezőbe-
rény és Kamut, Délen Kondoros, Nyugaton 
Örménykút határaival érintkezik. Bár már 
régen nem beszélhetünk tanyavilágról, még 
most is a következő tájékozódási neveket 
használják: Község sor, Bundási sor, Giricz 
sor, Pintér sor, templom sor, Kontra dűlő, 
Dávid sor, Iványi sor, Utolsó sor, Határ sor. 
Kutatásaim során a kiinduló pontot mindig 
az Endrőd-Mezőberény-Kondoros által be-
zárt háromszög jelentette, különös tekintet-
tel a „Keselyüshalom” elnevezés- re, amely 
már a XV. századi térképeken is előfordul és 
még ma is használatos.

A község területe távol esik minden 
vízfolyástól, és az Ősi Maros, a „nagy keleti 
folyó” törmelékkúpjának északi per- emén 
van.

A határ fő formáló alakulata a Kon-
doros-ér ősi völgye, amely Kelet- nyugati 
irányban szeli át a községet és határát. Ezt 
Csárdavölgynek is nevezik.

Most pedig tekintsünk múltunk kútjába 
és ismerkedjünk meg a település több év-
százados történetével.

A település történetének áttekintése a 
késő bronzkortól a XIX. századig.

1974. április 8-án az MTA Régészeti In-
tézete megbízásából a Békés Megyei Múze-
umok muzeológusai régészeti kutatásokat 
kezdtek a szarvasi járás területén, ahová 
községünk is tartozott. A terepmunka során 
derült ki, hogy a terület a várakozásokkal 
ellentétben zsúfolva van lelőhelyekkel. Ez 
idáig ugyanis egyetlen lelet sem volt erről 
a helyről a magyarországi múzeumokban.

1974-től 1980-ig végzett kutatások ki-

derítették, hogy a település területén az em-
beri megtelepedés kezdete a késő bronz-
korra esik, és mindig is a Kondoros völgy 
partjain volt a legintenzívebb. A község 
területén feltárt 46 lelőhely közül kettőben 
találtak késő bronzkori edény- töredékeket. 
A késő bronzkor emberére jellemző, hogy 
ragaszkodott a folyóvölgyekhez és a tör-
melékkúpra csak igen elszórtan telepedett, 
akkor is annak északi peremére. A késő 
bronzkori kerámia jellemzője, hogy koron-
golatlan, egyik fő és általános típusa a kettős 
szín- fekete és vörös. A régészek e két feltárt 
lelőhely egyikében jelölnek egy ismeretlen 
fektetésű csontvázas sírokból álló temetőt. 
A feltárás során sem sírokat, sem leleteket 
nem találtak, de a helybeliek elmondása 
szerint a tanya építésekor, 1950-ben alap-
ásáskor kerültek elő csontvázak.

A szkíták megjelenését 6 lelőhelyen 
feltárt edénytöredékek bizonyítják. A ke-
rámiák jellegzetességei, hogy korongoltak, 
sárgabarna színűek és díszítésükre vékony 
bekarcolásokat alkalmaztak. Előfordulnak 
korongolatlan és díszítés nélküli edény-
töredékek, de anyaguk összetételénél fog-
va mégis a szkíta korba sorolhatók. Az 
ásatások során a legnagyobb számban 
szarmata kori (I-V. sz.) leletanyag került 
elő. Jellemző edényformái a téglaszínű és 
korongolt, egy- és kétfülű bögrék, a széles 
szájú és széles peremű hombárok, a göm-
bös testű edények és tálak, korongolatlan 
fazekak, fedők és bögrék. Szarmata korinak 
vélték a régészek azt a temetőt is, melyet a 
helybeliek elmondása alapján határoztak 
meg.

1969 szeptemberében a Petőfi  utcában 
házépítés során csontvázakat találtak, ame-
lyek a munkások elmondása szerint mel-
léklet nélküliek voltak. A Szarvasi Tessedik 
Múzeum munkatársa, akit valószínűleg 
nem értesítettek időben, a helyszínen már 
nem talált leletanyagot.

A régészek a nagyszámú szarmata kori 
anyag alapján sok objektumra, nagy tele-
pülésre következtetnek. Ezt bizonyíja az 
is, hogy több szarmata lelőhelyen találtak 
olyan mesterséges eredetű mélyedést, ame-
lyek valószínűleg a helyben végzett vályog-
vetésre utalnak.

A 380-as évektől kezdődően tűnnek fel 
a hunok elől menekülő gótok és más kele-
ti néptöredékek a Kárpát medencében. A 
400-as évek végétől pedig ténylegesen hun 
érdekszférába tartozott már a hunyai terü-
let. Ezt tükrözik a megváltozott kerámiák. 
Új technológiák és formák jelennek meg. 
A korongolt cserép szürke, téglaszínű és 
halványsárga, vagy pirosra festett. Gazdag 
díszítés jellemzi: sűrű háló- minta, fi gurá-

lis besimítás, belül fényezett háromszög és 
négyszög.

Az ásatások során összesen 3 helyen ta-
láltak a hun korból származó edény- töre-
dékeket. A IV. század végétől - ellentétben 
a szarmata korral - mindinkább tanyaszerű 
szállásokból vagy magányos tanyákból álló 
település- rendszer alakult ki. A hun kortól 
az avarok megjelenéséig a szarvasi járás te-
rülete a gepidák országának része volt.

568-ban az avarok foglalták el a gepida 
szállásterületeket. Az általuk létrehozott te-
lepek kerámiája már élesen elválik a koráb-
bi időszakok kerámiáitól. Túlnyomórészt 
korongolatlan, rosszul égetett, díszítetlen, 
illetve kézi korongolású, hullámvonal kö-
teggel, párhuzamos vonalköteggel, ferde 
beszurkálások soraival díszített, tojás alakú 
edények jellemzik.

Az ásatók több szakaszban tárták fel az e 
korból származó igen gazdag lelőhelyet. Az 
első szondázó ásatás alkalmával előkerült 
egy 3 x 3 méteres, félig földbe mélyített ház, 
amelynek padlóján egy faszerkezetű mun-
kapad benyomódott részeit találták meg. A 
ház tetőszerkezetét három cölöp tartotta. A 
bejárat nyugatról volt. A bejárattól 4-5 mé-
terre két 2 x 2 méteres hamuzó gödröt és a 
hozzátartozó három kenyérsütő-kemence 
került elő. Két kemence majdnem ép volt 
(belmagasságuk 55 és 60 cm). a harmadik 
még az avarkorban pusztulhatott el. Ezektől 
északnyugatra egy kb. 5 méter átmérőjű és 
2,7 méter mély gödröt tártak fel, melynek 
aljára leölt marhákat, illetve borjakat he-
lyeztek. Széleinél tüzelőgödröket készítet-
tek.

Az újabb ásatások során még hat, félig 
földbevájt házat és egy széles árkot tár-
tak fel. A széles árok feltárásánál rengeteg 
edénytöredéket, állatcsontokat, vassalakot, 
sőt vasbuckákat is találtak. Nagy mennyi-
ségben kerültek elő kerámiák és más lelet-
anyagok is. Az egyik ház tűzhelyében egy 
összeomlott sütőharangot találtak. Egy má-
sikban vasásó volt. Ezenkívül nagyon sok 
csonteszközt találtak, pl. csontárak, vagy 
ritka darabnak számító két lyukkal ellátott 
csontsíp.

Így vallanak a földben rejlő „kincsek”, 
kerámiák, szerszámok, edénytöredékek 
arról a korról, mely a népvándorlás idején 
átvonuló emberek életét jellemezte, és val-
lanak arról, hogy községünk területe már a 
későbronzkortól kezdve lakott terület volt.

A következő részben már az Árpád-kor 
feltárt emlékeivel fogunk találkozni.

TÍMÁR BÉLÁNÉ
(Városunk újség 1997. július 11. oldal) 

 Hunya története I.
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„A táncod tükör, amely megmutatja belső éned”

Harminc éves a Színfolt Mazsorett Táncegyesület. Ebből az 
alkalomból ünnepi gálaműsort adnak a jelenlegi és a régebbi 
táncosok 2024. október 12-én 17 órakor a Kállai Ferenc Integrált 
Kulturális Intézmény és Művelődési Házban. Kísér Szarvasi Re-
zesbanda. Minden érdeklődőt szeretettel várnak a mazsorettek! 
A táncbemutató után báli ünneplés a Körös étteremben: 19 órá-
tól. Zenél: Dj Mikes Károly. Érdeklődni az alábbi telefonszámon 
lehet: +36-30-374-7152.

A Színfolt vezetője: Hunya Jolán tanárnő, táncasszisztense: 
Izsó Éva!

Az egyesület most több fotóval emlékezik az elmúlt harminc 
évre! Hajrá Színfolt továbbra is!

Knapcsek Kitty és Kőrös - Nyíri 
Dóra 2008-ban, Lengyelországban

2009-ben, Oscar - díj és virágcsokor 
a mazsorettektől

2024-ben, Gyomaendrődön

2019-ben, a 25 éves gála záróképe

2022-ben, Zentán, Nemzet-
közi Versenyen

2023-ban, Csabacsűdön, Kukoricanapo-
kon, a Szarvasi Rezesbanda zenekarral
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Rovatvezető: Polányi Éva

Mária néni meséi
Szeptember végén - Be-

nedek Elek születésnapján - a 
„nagy mesemondóra” emléke-
zünk, s a magyar népmesére. 

Irodalmi oldalunkon most 
Iványi Mária (1926-2003) 
meséit olvashatják, aki gyer-
mekkorában a nagyszülőknél 
Endrődön, később férjével, csa-
ládjával élt itt, akkor már Gyo-
maendrődön.  

A Rádió Ifjúsági Osztá-
lyának külső munkatársa volt. 
Számtalan mesét, mesejátékot 
írt, gyermekműsorok forgató-

könyvét készítette. Ez idő alatt folyamatosan játszották meséit, ver-
ses meséit, ifjúsági rádiójátékait és két meseoperáját is (Babszem 
Jankó; Terülj, terülj, asztalkám!, melynek Vass Lajos volt a zene-
szerzője). Az Esti mese c. műsorban is gyakran hangzottak el me-
séi. Zenei dalszövegeket írt Ránki György zenéjére (az egyik dal-
szöveggel egy pályázaton nyolc ország közül az első helyezést érte 
el). A Móra Ferenc Ifjúsági Könyvkiadó állatokat bemutató lepo-
rellójának szövegírását is vállalta. Hosszú ideig állandó szerzője a 
Nők Lapja Gyermeksarok rovatának és a Dörmögő Dömötörnek. 

Lapunknak, a Városunk, Gyomaendrőd c. helyi lapnak alapí-
tásától - 1994-től – munkatársa volt, s Mária néni meséi címmel 
rovatot szerkesztett.

Ó, ha egyszer...

Nagyanyó csöndesen üldögélt az öreg karosszékben, és sírdo-
gálva hallgatta a nagy házból idehallatszó veszekedés zaját.

- Istenem, Istenem, ház ez már mindig így lesz ezután? 
Reszelős kezével elmorzsolta lepergő könnyeit, és lámpát gyúj-

tott. Mert itt az öreg kamrában, ahová tizenöt éve leköltöztették, 
nem volt villany.

- Csak addig marad itt, amíg a ház felépül - ígérte akkor a fia. 
A ház, a szép nagy ház az ő kicsi háza helyén, mér régen fel-

épült, be is rendezték, meglett a kocsi is, és legvégül végre meg-
születhetett kicsi Kati is. Kicsi Kati, a drága. Lám, már kopognak 
is az apró cipőcskék, Katika jön jó éjszakát kívánni nagyanyónak.

- Itt vagy, csillagom? - örvendezett nagyanyó, de most nem 
repült a karjaiba lelkendezve kicsi unokája, ahogy máskor szokott. 
Kilencéves kicsi szívének korai bánata ott ragyogott könnymosta 
szemében.

- Nagyanyó! Anyuék elválnak! Te tudtad ezt?
- Nem tudtam, kicsikém, csak sejtettem. Azért ne búsulj, no, 

hátha még megbékélnek.

- Anyu azt mondta, hogy elköltözünk innen. Te is azért laksz a 
kamrában, mert elváltatok?

- Nem azért, lelkem. Nagyapó már harminc éve meghalt. De 
azért még mindig itt van velem. Örömömet, bánatomat most is 
csak vele osztom meg.

- Akkor ti nem is veszekedtetek soha?
- Ó, dehogynem, bogaram! Bizony összezörrentünk mi is, ha 

belénk bújt a kisördög, de a kibékülés mindig nagyon szép volt! 
Mert mi akkor még ismertük a megbocsátás örömét.

- És a te nagymamád is a kamrában lakott?
- Tudod, bogaram, akkoriban még nagyobb becsületük volt 

az öregeknek. Megfértek szépen a fiatalokkal, ha nem is mindig 
zsörtölődés nélkül - hiszen gyarló az ember –, de mindig elnéző, 
nagy-nagy szeretetben.

- Akkor az nagyon boldog ház lehetett, nagyanyó!
- Az volt, csillagom… mert esténként, munka után összegyűlt 

a család. A szívünk megtelt csöndes áhítattal, áldott békességgel, 
és együtt adtunk hálát sok nagy kegyelméért a Mindenhatónak. 
Mert a kicsi házban velünk lakott a jó Isten, és vele a szeretet.

- A mi nagy házunkban nem akar ott lakni?
- Dehogynem, csillagom. Ahová meghívják csöndes imaszó-

val, oda szívesen eljön.
- Taníts meg imádkozni, nagyanyó! Olyan nagyon szeretném! 
S a Jóisten, a kétszólamú halkszavú Miatyánkra elmosolyodott 

és beköltözött Katika szívébe.
Ó, ha sok kicsi szív megnyílhatna a hitnek, s az beragyogná 

fényével a sötét világot, egyszer talán minden házban otthonra ta-
lálna Istennel a jóság és a türelmes békesség.

Mindennapi kenyerünket...

Amikor Péter-Pál környékén megőszülnek a gabonatáblák, és 
falánk mohósággal belegázolnak a behemót arató-cséplő masinák, 
kombájnok, mindig felsajdul bennem gyermekkorom sok szép em-
léke az akkori aratásokról.

Évről évre ott álltunk nagyanyámmal, és megrendült lélekkel 
néztük, amikor nagyapám és nagybátyáim ünnepélyes áhítattal 
felsorakoztak a búzatábla végén, tempósan fenték a kikalapált ka-
szát, aztán levett kalappal fohászkodtak a Mennyei Atyához, hogy 
áldja meg a munkájukat és adjon alkalmas időt az aratáshoz. Az 
első kaszavágás mindig nagyapámé volt, aztán ő kiállt a sorból, 
mert öreg volt már az ilyen erőpróbához. A fiatal kaszások nekilen-
dültek, és a suhintások nyomán megadóan elsimultak a levágott 
rendek.

Emlékszem, ilyenkor mindig görcsösen szorongattam nagy-
anyám kezét, és forró könnyeket sírtam. Úgy fájt nekem az a 
tudat, hogy meg kell halnia az „életnek”, hogy élhessen az élet. 
Mert abban az időben „életnek” hívták a búzamagot, hiszen belőle 
táplálkozott a test, érte mondott könyörgést és hálaimát a lélek. A 
végtelennek látszó búzatábla úgy hullámzott a szélben, mint vala-
mi mesebeli aranytenger. A tűzpiros pipacsok és kék búzavirágok, 
mint megannyi apró kis vitorlás ringatóztak a hullámok hátán. 
Csodálatosan szép volt. 

- Miért nem élhetnek örökké? - kérdeztem hüppögve nagy-
anyótól.

- Hiszen örökké élnek - mosolygott rám az én bölcs, öreg 
nagyanyám. - Látod, magot nevelnek, amit évről évre elvetünk, a 
földben kicsíráznak, tavasszal szárba szökkennek, és újra termik a 
holnap bizodalmát.

- Ez nem fáj nekik?
- Bizonyosan fáj. De ugye tudod, az Úr Jézusnak is fájt, hogy 

keresztre feszítették, kínszenvedések között meghalt értünk. De 
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feltámadott, és megadta nekünk az öröklét reményét. A mi Meg-
váltónk éppen olyan alázattal hajtotta meg fejét a Mennyei Atya 
akarata előtt, mint az érett kalászok az aratók előtt.

A kaszák suhogtak, a marokszedők nótázva gyűjtötték és kötöz-
ték a kévét, amiket már én is nekividámodva segítettem „halhéba” 
hordani. Mikor aztán esténként keresztbe raktuk az „életet”, teli 
szívvel, teli szájjal énekeltem nagyanyámmal:

„Tehozzád kiáltok, édes Istenem!
És minden munkámat Néked szentelem,
Mert Te engemet munkára hívtál,
Ép testben arra formáltál.”
Ó, nem a régi aratások vérrel-verejtékes küzdelmeit kívánom 

vissza, csak azt a megszentelt áldott áhítatot, a hitből eredő hálát a 
Mindenhatónak az „életért”, a kenyérért, aminek akkor még olyan 
nagy volt a „becsülete”, hogy keresztet vetettünk rá, amikor meg-
szegtük, ha kiejtettük kezünkből véletlenül, megcsókoltuk, amikor 
felemeltük. Akkor még a legtöbb embernek lelkéből fakadt a só-
hajtás:

„Mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma.”

Az én legszebb karácsonyom...

A szánkó hangtalan suhanással vágott magának utat a szakadó 
hóesésben. A sűrűn hulló hatalmas hópelyhek, mint átláthatatlan 
függöny takarták el előlünk a rejtőző nagy világot, de az a kicsi 
világ, amit a szánkó jelentett, s mi, a rajtaülők, megtelt a várakozás 
gazdag örömével.

Karácsony volt, és mi édesapámat hoztuk az állomásról. 
Öcsém és én édesanyámmal már előbb leutaztunk Pestről a 
nagymamáékhoz a rigalyosi tanyára. Minden évben így történt 
ez, hiszen édesapánknak találkoznia kellett az angyalkával, aki a 
fenyőt és az ajándékokat osztogatta a jógyermekek számára. Azért 
jött mindig csak Karácsony délutánján. Amikor a tanyához ér-
tünk, nagymama lelkendezve futott elénk:

- Jaj, jaj gyermekeim, megfagytatok ebben a kutya hidegben, 
ugye? Gyertek hamar! Itt van már az egész család, mindenki rátok 
vár!

 Az egész család: sok nagynéni, nagybácsi és a tizennégy uno-
ka, hamarosan megtöltötte az egész „HÁZAT”. A HÁZ a szobát 
jelentette a tanyavilágban. A tornácról a pitarba kerültünk, ez volt 
a konyha, és kétfelől a „kisház” és a „nagyház”. Hamarosan csé-
székben gőzölgött a forró tea, hogy fölmelegedjünk. Aztán min-
ket gyerekeket kitessékeltek a kisházba, és mi tudtuk és elfogadtuk 
engedelmesen, hogy az öröm titka most válik valóra. Nekünk azt 
nem szabad látni, mikor a Jézuska felöltözteti a fát. Hová lenne 
akkor a meglepetés? Nagy, nagy izgalmunkban csak suttogni mer-
tünk. Aztán megszólalt a csengő. Az ajtó kitárult, és mi dobogó 
szívvel bámultuk a csillogó csodát. Ma már tudom, hogy aki a 
szegénységből is ennyi gyönyörűséget tudott elővarázsolni, az 
édesapám volt. Fényes ezüst és színes szálak, pici üveggömbök, 
kevéske cukorka, aranyozott dió, alma díszítette a fenyőt, no meg 
a sok-sok csillámporral behintett vattacsomócska, ami az ágakon 
csücsült. Édesapa szerint ezek égi hópelyhecskék, akkor hullottak a 
fára, amikor az angyalkák a földre lehozták. És mi hittük áhítatos 
gyermeki lélekkel, és ezt a nagy boldogságot gyönyörű énekekkel 
köszöntük meg a Jézuskának, a megtestesült Igének.

Mire a fenyőlombok alatt megbúvó csomagok is gazdára ta-
láltak, nagymama már megterítette az asztalt. Nagypapánk egy 
szép nagy piros almát annyi felé szeletelt ahányan voltunk, hogy 
a család mindig egy maradjon a szeretetben, mint a kerek alma. 
Azután aszaltgyümölcslevest ettünk, majd diót, fokhagymát ka-
láccsal, végül forró mézzel leöntött „angyali csíkot”. (mákos me-

téltet). Hiszen éjfélig csak böjtöset volt szabad enni. Az asztal alá, 
szakajtóba, gabonamagvak, széna-szalma volt odakészítve, abba 
gyűjtötte nagymama a karácsonyi morzsát is, amit mi jó bőven 
szétszórtunk, hogy másnap majd azzal etesse az apró és nagy jószá-
got, s így termékenyek és egészségesek lesznek egész esztendőben. 

Vacsora után a nagyok dióban kártyáztak. Mi pedig csöndes 
duruzsolással dédelgettük a nekünk jutott ajándékokat. A világért 
sem feküdtünk volna le, hiszen mivel falu, város messze volt, a 
lelkek temploma nyílt meg, tele őszinte áhítattal, hogy befogadja 
az Igét az „éjféli misén”.

Az én fehérhajú nagyapám kicsike ember volt, de a szentírással 
a kezében úgy megnőtt, mintha a Jóisten a tenyerébe vette volna, 
és magasra emelné a földön járó emberek fölé. Míg beszélt ne-
künk Jézusról, a Megszületettről és a Megfeszítettről, megnyíltak 
a falak, és mi úgy éreztük, Betlehemben vagyunk. A gyertyák lo-
bogása, a lángok körül meglebbenő arany fénykarikák mind, mind 
azt hirdették, eljött hozzánk mennyből az angyal s ott térdelünk az 
Istengyermek előtt, kit irgalma közénk lehozott. Ez volt a tanyasi 
éjféli mise. S a jó Isten szeme bizonyosan örvendezve pihent meg 
a lehajtott fejeken. Akik a közelben laktak, lassan búcsúzkodtak. 
A csikorgó hóban még sokáig hallatszott lépteik ropogása, ami-
kor elmentek. Mi pedig, akik maradtunk, voltunk még így is ele-
gen, készülődtünk, hogy eltegyük magunkat holnapra. A nagyok 
ágyakba kerültek, mi pedig gyerekek, behordtuk a pitarból a fűtés-
hez bekészített szalmát, végig húztuk a ház hosszán, leterítettük ló-
pokrócokkal és úgy elvackoltuk magunkat a dagadó dunyhák alatt, 
mint megannyi csivitelő kis madárfióka a puha fészekben. Sokáig 
nyüzsögtünk még kipukkanó kuncogással, és én tudtam, ez volt 
életem legszebb karácsonya. Az is volt. Soha többé nem éltünk 
meg hozzá hasonlót sem. Édesapám februárban fiatalon elment, 
hamar követte őt nagyanyánk is és az elárvult karácsonyok áhíta-
tos örömét megcsendesítette a zsolozsmává szelídült fájdalom, és 
a könnyes emlékezés. No meg a háborúk, amik feldúlták a nem-
zetek békéjét. Az országok lassan csak újra épültek, de itt voltak 
a hosszú évtizedek, amik következetes aknamunkával rombolták, 
sivár sivataggá szikkasztották a megüresülő lelkeket. Gyermeke-
ink, unokáink karácsonyát örömtelenné, szeretetlenné szürkítették 
a „fenyőünnepek”. Kicsike reményünk volt ugyan, hogy újra áhítat 
lobogtat majd megint minden karácsonyi gyertyát, de fájdalom, 
az akna újra rombol. S ha szállást keresni a Szentcsaládnak József 
ma bekopogtatna a bezárult lelkek kapuin, bizony csak kevesen 
nyílnának meg bebocsátásukra. Nincs hely többé bennük a hit 
örömének, Jézus igéjének.

M E TA L  S T O P 
K E R É K PÁ RÜ Z L E T  É S 

É P Ü L E T G É P É S Z E T
Kerékpár forgalmazó márkabolt és szervíz
 - Tornádó elektromos kerékpárok,
 - gázkészülékek, kazánok, radiátorok, 
 - csövek, szerelvények.
 - hűtőszekrények, fagyasz-

tóládák, mosógépek, 
 - Led TV-k, porszívók
 - háztartási kisgépek, szórakoztató elektronika,
 - szegek, csavarok, zárak, lakatok,
 - fürdőkádak, mosdók, csaptelepek, mosogatók
 - ZÁRTSZELVÉNYEK, TÉRHÁLÓK, ESŐCSA-

TORNÁK és FÜSTCSÜVEK kedvező áron!
 - kerékpárok JAVÍTÁSA - SZERELÉSE! 

        GYOMAENDRŐD, Bajcsy-Zsilinszky u. 44. Tel.: (66) 386-909
Hitellehetőség! Minden kerékpárhoz értékes ajándékot adunk!
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VARJÚ VILMOS SPORTPARK AVATÁS
2024. szeptember 20-án 11 órakor egy szép megemlékezésre gyűl-

tünk össze az Október 6-a lakótelep melletti sportparkban.
Az Endrődiek Baráti Köre kezdeményezésére Gyomaendrőd Ön-

kormányzata úgy határozott, hogy ezt a parkot Varjú Vilmos Sport-
parknak nevezi el.

Az avató ünnepségen több, mint 100 megemlékező vett részt. Ér-
keztek Debrecenből, Békéscsabáról és Budapestről is endrődi elszár-
mazottak.

Varjú Vilmos családjából menye, Varga Márta és olimpikonunk két 
unokája, Varjú Zsófi  és Varjú Lili jöttek el.

A Magyar Olimpiai Bizottságot Győr Béla, a Magyar Olimpiai Aka-
démia főtitkára és Varga Gabriella egykori válogatott atléta képviselték.

Jelen volt Varjú Vili régi sporttársa, Füzesi Ede is, aki tízpróbában 
volt válo-gatott versenyző az 1960-as években.

Gyomaendrőd Önkormányzata részéről Toldi Balázs polgármester 
és számos képviselő vett részt a megemlékezésen.

Dr. Varjú László, az Endrődiek Baráti Köre elnökének rövid kö-
szöntője után Giricz László, a Baráti Kör alelnöke ünnepi beszédben 
emlékezett Varjú Vilmosra, városunk jeles szülöttjére.

Ezt követően a Körösfi t Diáksport Egyesületből Sóczó Boglárka, 
Feke Miléna, Tóth Kamilla, Tóth Mirtill és Vatai Boglárka gyönyörű 
tornagyakorlatokat mutattak be. Felkészítő tanáruk Gergely Orsolya 
tornaedző volt.

Ezután Toldi Balázs polgármester és Győr Béla főtitkár leleplezték 
az erre az alkalomra készített szép táblát, és átvágták a nemzeti színű 
szalagot.

A megemlékezés az Önkormányzat épületében folytatódott, ahol a 
jelenlévők megtekintették azt a 20 perces kisfi lmet, amit Giricz László 
készített a Magyar Televízió archív felvételeiből és egyéb riportokból, 
dokumentumokból.

Toldi Balázs köszöntője után a család nevében Varjú Liliána mon-
dott köszönetet azért, hogy nagyapjának, Varjú Vilmosnak az emlékét 
ilyen szépen őrzik az endrődiek, gyomaendrődiek.

A megemlékezés után polgármester úr állófogadásra hívta meg 
a jelenlévőket. 

Köszönet mindazoknak, akik bármilyen módon segítettek, 
hogy rendezvényünk sikeres legyen.                             Giricz László
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Varga Zsolt: A pesti srácok

Sötét órákban ők voltak a fény
ifj ú szívekben ott élt a remény.
Meghozták értünk az áldozatokat
ne feledd soha a pesti srácokat.

E maroknyi magyar vállalta a harcot.
Meghalt, de nem hátrált végsőkig kitartott.
Barikádokat emelt, védte a sáncokat,
ne feledd el soha a pesti srácokat.

Kiket nem hatott meg Kádár hazug szava,
akik bátran mondták azt, hogy ruszkik haza.
Újra élesztették a szunnyadó lángokat,
ne feledd el soha a pesti srácokat.

Kiket legyilkoltak vagy GULAG-ra vittek,
kik szabadságban a végsőkig hittek.
Elszántan támadták az orosz tankokat,
ne feledd el soha a pesti srácokat.

Könnyező szemekben büszke tekintetek,
rabházban élni csak rabként lehet.
Valóra váltani a merész álmokat,
így látták meghalni a pesti srácokat.

Emlékükre mindig gyújtsd meg a gyertyákat,
gondolatban érintsd e kis magyar fejfákat.
Jeltelen sírjukra szórjál virágokat,
őrizd szívedben a pesti srácokat.

A pesti srác szobra a lengyelországi Szczecin városában
fotó: Iványi László
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Betekintés a kémia világába

Kiss Péter a szen-
tesi Szent Erzsébet 
Katolikus Általános 
Iskola kémia, bioló-
gia és természettudo-
mány tanára és a Ter-
mészettudományos 
Oktatásért Szabó Sza-
bolcs Emlékére Köz-
hasznú Alapítvány 
munkatársa látogatott 
el iskolánkba szept-
ember 19-én, ahol 
látványos a kémia és 
fi zika tantárgyakhoz 
kapcsolódó kísérle-
ti bemutatót tartott 
a 7. évfolyamos di-

ákjainknak. Az 
osztályteremben 
kialakított labor-
ban a gyerekek 
izgalmas, érde-
kes, de teljesen 
biztonságos kí-
sérletek szemta-
núi lehettek. A 
bátrabb tanulók 
részt is vehettek 
a kísérletekben. 
Célunk volt a 
kémia és a fi zika 
tantárgyak iránti 
alap érdeklődés 
felkeltése és ezen 
tantárgyak nép-
szerűsítése.

Autómentes 
Nap a Gyomaendrődi Kis Bálint Általános Iskolában

1998 óta minden év szeptemberében autómentes napot tartunk 
az Európai Mobilitási Hét keretében. Ez egy rendezvénysorozat, 
mely fel kívánja hívni a városlakók fi gyelmét a megnövekedett 
autóforgalom által okozott problémákra. Intézményünk Örökös 
ÖKO-iskola, így évek óta csatlakozik ehhez a programhoz. Ezen a 
napon a „KisBálintos” tanulók nagyrészt kerékpárral, gyalog, rol-
lerrel érkeztek az iskolába. Gyomaendrőd Város képviselőtestülete 
nevében felső tagozaton Toldi Balázs polgármester úr, alsó tagoza-
ton Gózan Sándor képviselő úr fogadta őket. Müzliszelettel és tom-
bola sorsjeggyel jutalmazták az autómentesen érkezett diákokat.

Felső tagozaton rendhagyó nap volt ez, hiszen az osztályok egy 
közlekedés-biztonsági előadáson is részt vehettek, ahol a tanulók fi -
gyelmét felhívták a biztonságos közlekedésre. A beszélgetés rádöb-
bentette a gyerekeket a rájuk leselkedő veszélyekre, s bízunk benne, 

hogy a jövőben felelősségteljesebben hoznak döntéseket. Köszön-
jük a remek foglalkozást Jankovszky Dávidnak és Jankovszky 
Alíznak, akik a „Z” Generációért Alapítvány munkatársai, s a Szar-
vasi Rendőrkapitányság támogatásával tartották meg előadásukat 
iskolánkban. A tanórák szüneteiben pedig az iskolaudvaron kiala-
kított kerékpáros ügyességi pályát próbálhatták ki a gyerekek Bácsi 
Kitti tanárnő és Cs. Nagy Balázs tanár úr irányításával.

Délután iskolánk több tanulója és szüleik pattantak biciklire a 
Varga Lajos Sportcsarnok előtt, hogy együtt kerékpározva jussanak 
el a Városházára, ahol tombolasorsolással díjazták a sportos részt-
vevőket.

Német nyelvi verseny

Szeptember 20-án iskolánk 9 tanulója vett részt a Mezőbe-
rényben megrendezett német nyelvi versenyen - Wer? Wie? Was? 
Traditionen von Mezőberény. A három fős csapatoknak 60 perc állt 
rendelkezésükre, hogy a több állomásos vetélkedőn felfedezhessék 
a várost és a svábokhoz kapcsolódó hagyományokat. A sokolda-
lú, érdekes és izgalmas feladatok megoldásához nem csak a német 
tudásukra volt szükségük a diákoknak, hanem a kreativitásukra, a 
tájékozódó képességükre, a csapatmunkára és a gyorsaságukra is. A 
22 induló csapat közül (5 középiskolai és 17 általános iskolai csapat) 
az I. és a II. helyezést is iskolánk tanulói szerezték meg.

I. helyezett csapat tagjai: Kovács Balázs (7. a), Nagy Réka (7. b), 
Varjú Zente (7. a)

II. helyezett csapat tagjai: Kiszely Robin (8. a), Kürti Péter (8. a), 
Szmola Botond (7. a)

Középmezőnyben végzett csapat tagjai: Oláh Olivér (6.a), Szabó 
Zénó (6.a), Toldi Barna (6. a)

Felkészítő tanáraik: Bácsi Kitti, Domokos Anikó és Ökrös Ka-
talin.

Hírek, események a 
Kis Bálint Általános Iskolából
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A S Z T A G
- szabadban tárolt, tartósan összerakott, cséplésre vagy nyomtatásra váró gabona 

(elsősorban búza) -

Így szól Dr. Stefanovits Pál életének egyik legfontosabb jel-
mondata, akinek mellszobrát ünnepélyes keretek között avatták 
fel szeptember 18-án, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egye-
tem Szent István Campusán. Az egykori Gödöllői Agrártudo-
mányi Egyetem rektorhelyettesének munkásságát Dr. Gyuricza 
Csaba, a MATE rektora, Csákiné Dr. Michéli Erika, a MATE Környe-
zettudományi Intézetének igazgatója, valamint Stefanovits Pál 
fi a, Stefanovits Péter is méltatta.

A koszorúzással egybekötött megemlékezésen Dr. Gyuricza Csa-
ba úgy fogalmazott, hogy „a MATE megalakulásával egy új jövőt 
terveztünk építeni. Az új jövő külső és belső megújulást is takar, de 
a jövő építése során a múlt előtt is tisztelegnünk kell. Éppen ezért 
döntöttünk egy szoborpark megalapításáról, itt a főépület előt-
ti parkban. A múlt értékei jelentik a jelen stabil fundamentumát. 
Stefanovits Pált mindenki ismerte, akinek személyében a XX.század 
legnagyobb agrár-tudósát tisztelhetjük.” A Gödöllői Agrártudo-
mányi Egyetem szellemiségének meghatározó alakja volt ő, aki 
generációknak mutatott példát szakmaiságból és emberségből 
egyaránt”.

Csákiné Dr. Michéli Erika, a Környezettudományi Intézet igaz-
gatója ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy Stefanovits Pál, a 
magyar talajtan kiemelkedő alakja volt. Mint elmondta, „milyen 
kár, hogy Stefanovits Pált a fi atal kollégáim, és a jelenlegi hallgatók 
már nem ismerhetik. De talán, amit ránk hagyott, mint például a 

„Ne feledd, a talajon nem csak állsz, hanem élsz is!”

talajvédelem tízparancsolata, mind itt maradtak, úgy ahogyan ez a 
bronz mellszobor is. Így mindenki tudni fogja, hogy itt volt és itt al-
kotott Stefanovits Pál az akadémikus, az egyetemi tanár, a Magyar 
Talajtani Társaság örökös elnöke”.

Lantos Györgyi szobrászművész alkotásának leleplezésére és 
avatására a néhai vegyészmérnök, talajtanász fi a, Stefanovits Pé-
ter, az MTA Agrártudományok Osztályának tagjai, a Magyar Talaj-
tani Társaság vezetői – köztük Dr. Dobos Endre elnök - és tagjai, 
továbbá Rajkai Kálmán, a Magyar Tudományos Akadémia rendes 
tagja jelenlétében került sor.

Stefanovits Pál 1920. november 24-én született Kassán. Ve-
gyészmérnöki tanulmányait befejezve a Magyar Állami Földtani 
Intézetben helyezkedett el 1942-ben, majd a második világhá-
ború után négy évvel az MTA Talajtani és Agrokémiai Intézeté-
ben folytatta pályáját. Egyetemünk jogelődjénél, a Gödöllői Ag-
rártudományi Egyetem Talajtani Tanszékén előbb egyetemi 
tanárként, majd 1965-től tanszékvezetőként dolgozott. Amint 
arra a Magyar Tudományos Akadémia 2020-ban, a professzor 
születésének századik évfordulóján írt   összefoglalójában is fo-
galmaztak, Stefanovits Pál „szakterületének, a talajosztályozás-
nak és a talajtérképezésnek meghatározó hazai és nemzetközi 
hírű képviselője” volt. Ezt bizonyítja, hogy az MTA mellett számos 
külföldi akadémia is tagjának tudhatta.

Az MTA 2020-ban alapította meg a Stefanovits Pál-emlékdí-
jat, amit minden évben olyan szakembernek adnak át, aki a talaj-
tan oktatása, kutatása és gyakorlati alkalmazása területén hosz-
szú időn át, elmélyült, magas színvonalú munkát végez.

forrás:uni-mate.hu



VÁROSUNK 2024. október18

A Rózsahegyi Iskola hírei
Őszi zsongás
Szeptember 6-án újra rózsahegyis gyerekekkel népesült be a 

liget és az iskolánk környéke. Őszi zsongás címmel a diákönkor-
mányzat rendezte meg itt a tanévindító közös játékát és a felsősök 
már hagyományos akadályversenyét. A ligetben a programot aka-
dálypálya, ugrálóvár, ügyességi játékok, arcfestés, aszfaltrajz ver-
seny és lufi hajtogatás színesítette. A felsősök közben egy változa-
tos versenyprogramban vehettek részt, ahol minden tudásukra és 
ügyességükre szükség volt. 

Művészeti iskola a Rózsahegyiben
Szeptember első hetében a Kállai Ferenc Alapfokú Művészeti 

Iskola tanárai tartottak bemutatót iskolánk udvarán. Sok színes, 
vidám programot kínáltak a gyerekeknek: a tanulók megismerked-
hettek a különböző hangszerekkel, kézműves foglalkozáson vehet-
tek részt, és bepillantást nyerhettek a néptáncba is egy közös, vidám 
tánc erejéig. Köszönjük a pedagógusoknak a jó hangulatot, min-
denki nagyon jól érezte magát ezen a délelőttön. 

No backpack day
Szeptember 9-én ismét megrendeztük az előző tanévek kedvelt 

programját, a „No backpack day”-t. A programhoz idén is sok alsós 
és felsős tanuló csatlakozott. Színesebbnél színesebb ötleteket lát-
hattunk a taneszközök szállítására: volt, aki porszívóba, fűnyíróba, 
felmosóvödörbe, párnahuzatba, gumiabroncsba pakolta a felszere-
lését, de volt olyan is, aki hörcsögketreccel, babakocsival, batyuval, 
kisállathordozóval, asztalfi ókkal érkezett meg az iskolába. Remek 
hangulatban telt a nap, mindenkinek tetszettek a kreatív megoldá-
sok. 

MaTalent5
Szeptember végén 11 ötödikes, a matematika területén tehetsé-

ges tanulónk töltötte ki a MaTalent5 online mérést a TehetségKapu 
oldalon. Az online mérés célja a matematikai területen kiemelke-
dően tehetséges tanulók országos szintű azonosítása volt. A tanu-
lóknak 45 perc alatt 23 érdekes, de kihívást jelentő feladatot kellett 
megfejteniük. A mérési kóddal a szülők is megtekinthetik majd az 
eredményeket. 

Autómentes Nap
Iskolánk is csatlakozott az Európai Mobilitási Hét keretében 

szeptember 20-án megrendezett városi Autómentes Nap felhívásá-
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hoz. Az iskolába gyalog, rollerrel vagy biciklivel érkező gyerekek 
Gyomaendrőd Város Önkormányzatának jóvoltából müzli szeletet 
és tombolaszelvényt kaptak. A 17:00 órakor induló közös bicikli-
zést követően a szerencsések a tombolaszelvényeket értékes nyere-
ményekre válthatták. Köszönjük a lehetőséget! 

Európai Diáksport Nap
Ahogy minden évben, idén is regisztráltunk az Európai Diák-

sport Napra, ami egyben a Magyar Diáksport Napja is. A program 
sikeres megvalósításához a gyerekeknek legalább 120 percet kellett 
sportolniuk, illetve teljesíteniük kellett az aktuális évnek megfelelő 
évszámot méterben. Iskolánk ennek a kihívásnak maradéktalanul 
eleget tudott tenni, hiszen 5 helyszínen forgószínpad szerűen zaj-
lottak a színes programjaink. Tanulóink teljesítettek egy kerékpáros 
és egy ügyességi akadálypályát, kipróbálhattak különböző labdajá-
tékokat, illetve táncpartin vezethették le a heti feszültséget. A prog-
ram zárásaként ki futva, ki sétálva, de minden gyermek, és néhány 
lelkes pedagógus is teljesítette a 2024 métert. 

Kutatók Éjszakája

A Kutatók Éjszakája Európa legnagyobb tudománynépszerűsí-
tő ünnepe, amely rengeteg fi atalt inspirál tudományos és innová-
ciós karrierre. Legfőbb célja, hogy a tudományokat közelebb hoz-
za a mindennapokhoz, megmutassa, hogy a tudományos kutatás 

mennyire fontos ahhoz, hogy jobban megértsük a körülöttünk 
lévő világot. Az idén 19. alkalommal rendezett ingyenes program-
sorozatra ellátogatott iskolánk 7.b osztálya is. Látványos kémiai 
és fi zikai bemutatókat, izgalmas előadásokat  láthattak. Kipróbál-
ták a Nem-newtoni folyadék működését, játszottak a villámokkal, 
csillagászkodtak, és utaztak a Világegyetemben. Ettek nitrogénnel 
készült fagyit és pattogatottkukoricát, fl uoreszkáltak és foszforesz-
káltak, és még „fel is gyújtották” a kezüket. Több, mint 50 féle kísér-
letet próbáltak ki, végeztek el. Emlékezetes és hasznos élmény volt 
mindannyiuk számára a kirándulás. 

További képek és cikkek iskolánk honlapján tekinthetők meg: 
https://www.rozsahegyiiskola.hu/

Dankó Béla országgyűlési képviselő 
sajtóközleménye

Tisztelt Szépkorúak, kedves idős Honfi társaim!

Idősek Napja alkalmából, kérem engedjék meg, 
hogy nagy tisztelettel és szeretettel köszöntsem 
Önöket. Ezzel együtt hálás szívvel szeretném meg-
köszönni, mindazt a bölcsességet és tudást, amely-
lyel ma is segítik a fi atalabb generációkat. Erre a 
bölcsességre és tudásra a jövőben is szükség van, 
hogy hazánk és világunk még jobb hely lehessen. 

Ezúton kívánok nagyon jó egészséget, sok örö-
möt és mosolyteli hétköznapokat!

Tisztelettel:

Dankó Béla
országgyűlési képviselő
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Sok az egyforma csapat a megyei I. osztályú labdarúgó baj-
nokságban, az erőviszonyok a napi forma függvényében alakul-
nak. Várhatóan nem lesz akkora a szakadék a csapatok között, 
mint az előző szezonban volt.

Rendre, hétről-hétre szokatlan mederben zajlik a megyei I. 
osztályú labdarúgó-bajnokság. Az újonccsapatok változatlanul 
jól teljesítenek, ugyanakkor az aranyéremre esélyesnek tartott 
együttesek is éledeznek és elkezdték gyűjtögetni a pontokat.

A lejátszott mérkőzések eredményei:

2024. 08. 31.     Jamina SE – Gyomaendrődi FC     1 : 0
                           G.: -----
A megyei I. osztályú labdarúgó bajnokságban nem a meg-

szokott favoritnak tartott csapatok voltak a táblázat élén a for-
duló előtt. Igaz, még nagyon az elején tart a szezon, de mégis 
némi meglepetés, hogy a Gyomaendrőd állt az élen a Jamina 
pedig a harmadik helyezett volt. Kiegyenlített mérkőzést hozott 
az első félidő, mindkét csapat bátran felvállalta a támadó játé-
kot, de gólt egyiknek sem sikerült szerezni. Sokáig a második 
félidő sem hozott változást, a támadójáték nem eredményezett 
gólt. A félidő legvégén azonban a hazaiak egy ígéretes támadást 
sikeresen végig tudtak vinni és megszerezték a mérkőzés egyet-
len gólját. Az edzők által meghatározott taktikát mindkét csapat 
betartotta, a hazaiak a szépszámú közönségük előtt a tipikus 
egygólos mérkőzésen hozni tudták a győzelmet. A Gyomaend-
rőd eddigi hibátlan szereplését törte meg a jaminai csapat és 
fellépet a dobogó második fokára.

2024. 09. 07.     Gyomaendrődi FC – Békéscsaba 1912 Előre 
II.     0 : 6

                          G.: ------
A mezőny egyik legjobb csapata látogatott az Erzsébet lige-

ti sportpályára. Az elmúlt bajnokságban sikerült a hazaiaknak 
megtréfálni az Előre fi ataljait, most is erre készültek. A mérkőzés 
azonban nem úgy indult, hogy erre lesz lehetőség. A vendégek 
mindjárt az elején magukhoz ragadták a játék irányítását és az 
első negyedóra végén megszerezték a vezetést is. A hazaiak ere-
jéből csak szórványos kontrákra futotta, de így is egyenlíthettek 
volna a félidő közepén. Egy támadáson belül három ziccert is 
kialakítottak, a gól azonban elmaradt. A félidő utolsó öt percére 
teljesen szétesett a hazai védekezés, az Előre könnyedén átgá-
zolt rajta és három gólt is szereztek. A második félidő sem indult 
jobban, már a második percben ismét a hazai hálóba került a 
labda, de itt még nem volt vége, mert nyolc perc múlva jött az 
újabb vendégtalálat. A nagy kedvel játszó csabaiak ezután sem 
álltak le, de a helyzeteiket túlbonyolították és talán könnyelmű-
ek is lettek ezért már újabb találat nem született. A hazaiaknak 
sikerült a második félidőt kaput eltaláló lövés nélkül lejátszani. 
A mai napon nem volt egy súlycsoportban a két együttes, még 

ilyen arányban is megérdemelt vendég győzelem született.   
2024. 09. 14.     Orosházi MTK-ULE 1913 – Gyomaendrődi FC     

2 : 2
                           G.: Egri K.(2)
A hazai csapat kicsit beragadt a bajnoki rajtnál, de mostanra 

már sikerült javítani a szereplésükön. A játék minden elemében 
előrébb léptek, ezért nehéz lesz a fi atal vendégeknek helytállni 
a hét végén, akik bizony az elmúlt két fordulóban nem szereztek 
pontot. Hazai támadásokkal indult a mérkőzés, mégis a vendé-
gek szereztek vezetést már a hetedik percben. Ezt követően sem 
változott a helyzet, szinte csak a vendéglátóknál volt a labda, de 
sorra rossz döntéseket hoztak a támadó harmadban. A nagy fö-
lény aztán a félidő legvégén érett csak góllá, így a szünetre egál-
lal vonultak a csapatok. A második félidő sem hozott változást a 
labdabirtoklást illetően, de a vendégek védelme jól zárt minden 
támadásnál. Húsz percnyi játék után egy gyors gólváltás törte 
meg a csendet, két perc alatt előbb a vendégek, majd a hazaiak 
szereztek egy-egy gólt. Ezután már nem rezdültek meg a hálók, 
döntetlennel zárult a mérkőzés. Az orosháziak hiába játszottak 
nyomasztó fölényben a Gyomaendrőd ellen, szinte felbillent 
a pálya, végig futniuk kellett az eredmény után, ami egyetlen 
pontban realizálódott. Győzelemmel felérő döntetlent ért el a 
vendég Gyomaendrődi FC csapata a jól játszó, de a támadások-
ban sokat hibázó Orosháza otthonában.

2024. 09. 21.     Gyomaendrődi FC – Mezőhegyesi SE     0 : 5
                          G.: ------
A vendégek még csak most kezdenek összerázódni, a sok új 

igazolásnak meg kell szokni egymást, a hazaiakat pedig feldob-
hatja az elmúlt heti bravúros pontszerzés, ami lendületet adhat 
erre a fordulóra is. A vendégeken nem látszott az összeszokott-
ság hiánya, szép kombinatív játékkal indították a mérkőzést. A 
hazaiak nem találták a játék ritmusát, eléggé szétesően játszot-
tak. Ezt kihasználva a Mezőhegyes a félidő közepén három perc 
alatt két gólt is szerzett, majd tíz perccel később jött az újabb 
találat a részükről. A félidőre így jelentős előnyt sikerült kiépíte-
niük. A szünet kevésnek bizonyult a hazaiak számára, hogy ren-
dezzék a soraikat, hiszen öt perc játék után újabb gólt kaptak. 
De ezzel még nem volt vége 
a vesszőfutásuknak, az utolsó 
negyedóra kezdetén jött az 
újabb vendég gól. A játék min-
den elemében felülmúlta a 
Mezőhegyes a hazaiakat, akik 
meg sem tudták közelíteni 
előző heti eredményes játéku-
kat. Sima győzelem született 
még ilyen arányban is.

Fülöp Zoltán
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